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Tema 26. La célula

1. La célula

La célula es la parte mas pequeia de ser vivo que tiene vida propia. ambién se la define como la
unidad anatémica y fisiolégica de todo ser vivo.

| f

1.1. Algunas caracteristicas

Tamaiio. En general es microscdpico, entre 1y 20 micras (1 micra=0,000001 m). No obstante hay células
de gran tamafio y de gran magnitud como la yema del huevo del avestruz o algunas neuronas que
sobrepasan el metro. El tamafio de la célula es independiente del tamafio del individuo.

[ )

Forma. En general son esféricas, sin embargo, tienden a adoptar formas diversas segun la funcién que
realizan, como por ejemplo:

1. Las células de la piel son aplanadas.
2. Las células de los musculos son alargadas.
3.

Las células de grasas son redondas, etc.
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1.2, La teoria celular

1. Todos los seres vivos estan formados por células; es decir, la célula es la unidad anatémica de la materia
viva

2. Todas las células proceden de otras células preexistentes, por division de éstas.

3. Las funciones vitales de los organismos ocurren dentro de las células, o en su entorno inmediato. Asi
pues, la célula es la unidad fisioldgica de la vida.

4. Cada célula contiene toda la informacidn hereditaria necesaria para el control de su desarrollo y
funcionamiento, y esta informacién pasa de la célula madre a las hijas. Por eso decimos que la
célula también es la unidad genética.

Las células pueden permanecer aisladas (seres unicelulares) o agruparse formando seres pluricelulares. Las
células de unos y otros son iguales en lo fundamental, aunque las de los seres pluricelulares suelen especializarse
para realizar diferentes funciones en el ser vivo, por lo que existen diferencias entre unas células y otras del
mismo ser.
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1.3. La célula procariota

La célula procariota es la célula mas primitiva, por lo que es el tipo de célula mas sencillo. Se caracteriza
por no poseer un nucleo diferenciado en su interior, rodeado por una membrana. El material genético (ADN —
acido desoxirribonucléico) se encuentra disperso por el citoplasma, que es el medio interno de la célula.
Practicamente todos los organismos basados en células procariotas son unicelulares.

Citoprasma

Pared cellar Ribosoma

Estructura y componentes de la célula procariota (bacteria)

El mas claro ejemplo de células procariotas son las bacterias. El Unico tipo de organulos internos
que poseen son los ribosomas, que veremos mas adelante.
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1.4. La célula eucariota: estructura

La célula eucariota si tiene un nticleo rodeado por una membrana, dentro del cual se encuentra el ADN. La
mayor parte de las células con eucariotas, como las células de los animales y de las plantas verdes, y en ellas
podemos distinguir las siguientes partes:

ESTRUCTURA CELULAR EUCARIOTA

Membrana
Lisosornas Nuclear

Cromating

Microfilamentos

Microtibulos

Pulsa Control + Clic para ver video de la célula eucariota

http://es.youtube.com/watch?v=0XauSXNH7gY

1.4.1. Membrana

Es una capa que rodea la célula, separandola del medio que la rodea, y regula el intercambio de sustancias
entre el interior y el exterior de la misma. Presenta una serie de poros que permiten realizar dicho intercambio.

Plasma Membrane



http://es.youtube.com/watch?v=0XauSXNH7gYPincha%20aquí%20para%20ver%20el%20vídeo
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1.4.2. Citoplasma

Es el medio interno de la célula, donde tiene lugar el metabolismo celular. En el citoplasma, los alimentos
que recibe la célula se convierten en energia y en materiales Utiles para la propia célula. En el citoplasma se
encuentran muchos elementos llamados organulos (érganos pequefios):

Mitocondrias
"“‘""""“ xtene Cresta mitoconarial

Realizan la respiracion celular, transformando

la materia orgénica en la energia en forma de ‘

moléculas de ATP (adenosin trifosfato) que la

célula necesita para realizar todas sus

funciones.

ATPsintetasa |

Centriolos )
o0

p‘p 2 Microtibulos
i 3

Son unas estructuras con forma cilindrica que
intervienen en la division celular de las células
animales

Centriolos

Ribosomas Subunidad grande

Cadena proteica

P

Son los que realizan en la sintesis de las
proteinas, es decir, se encargan de producir
proteinas.

Subunidad pequena

-~

Aparato de Golgi Apatato de Golgi

Son cavidades planas préximas al nucleo, sirven
de almacén de la célula.

|® .

@
Vesiculas
Limiladas
por
Membranas
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Reticulo endoplasmatico

Distribuye, recoge, almacena y transporta las
proteinas fabricadas en los ribosomas. También
fabrica lipidos y construye la membrana nuclear.

Lisosomas

Intervienen en el proceso digestivo de la célula.

Vacuolas

Acumulan sustancias de reserva o de deshecho.

Plastos o Cloroplastos

Sélo existen en células vegetales, en las plantas
verdes. Contienen una sustancia, la clorofila, que
es capaz de transformar la energia de la luz solar
en energia quimica. Este proceso recibe el
nombre de fotosintesis, y consiste en Ia
transformacion de materia inorganica (agua,
dioxido de carbono y sales minerales) en
materia organica (hidratos de carbono).

1.4.3. Nucleo

Se encuentra en el centro de la célula y es, generalmente, de forma esférica. En él se encuentran los
caracteres hereditarios y, ademas, dirige toda la actividad que tiene lugar en el citoplasma.

Craaneis
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En el nucleo podemos distinguir:

o Membrana Nuclear: Es la que envuelve al nucleo y lo separa del citoplasma.

o Cromosomas: Son estructuras individuales que existen en el nucleo de la célulay que son
portadores del patrimonio genético del individuo a través del ADN (4cido desoxirribonucleico).
El ADN es una doble cadena que contiene unos compuestos denominados bases nitrogenadas,
gue son adenina, timina, timina y citosina.

Los cromosomas sdlo son visibles al microscopio en la division celular, que es cuando se
condensan. En otra situacion, no estan diferenciados unos de otros.

o Nucledlo: Contiene ARN (acido ribonucleico), que es el componente que interviene en la
fabricacién de las proteinas en los ribosomas. Tiene forma de cadena simple, con bases
nitrogenadas tambiénas, que son adenina, uracilo, timina y citosina.
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Bases Bases
del ARN del ADN
ARN ADN
Acido ribunocléico Acido desoxirribonucleico
1.5. Diferencias entre la célula animal y la célula vegetal

La célula animal y la vegetal (ambas son eucariotas) presentan algunas diferencias importantes. Las principales
son:
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1.5.1. Célula animal

Mitocendria itocsquelsto

Retiodo

v' Presenta una membrana celular simple endoglasninico

v' la célula animal no tiene plastos
v" Aungue puede tener vacuolas, estas no son
Membrana
muy grandes plesmtica

v"  Tiene centriolos.
v" No realiza la funcién de fotosintesis. La
nutricion es heterétrofa.

Peroxisoma

Aperats de Goly / .
s = Nucieclo

1.5.2. Célula vegetal

v’ Presenta una pared celular, rigida, compuesta Citoplazen |
principalmente de celulosa, que les da mas 3

Citsesgqueiets

. . ‘\' T .
consistencia

Disponen de plastos, como el cloroplasto.
Poseen vacuolas de gran tamaio.

No tiene centriolos.

Suele ser de mayor tamaio

SRR

Al poseer cloroplastos, realiza la funcién de
fotosintesis, por lo que su nutricion es
autdtrofa.

1.6. Los procesos de la division celular: la mitosis y la meiosis

1.6.1. La mitosis

Es un proceso de division celular, propio de las células eucariotas, mediante el cual una célula madre da
lugar a dos células hijas, idénticas a la célula madre, con la misma informacion genética.

Este proceso se produce en células diploides. Una célula diploide es aquella que tiene pares de
cromosomas (en general, 2n cromosomas). Las células humanas diploides tienen 23 pares de cromosomas (por
tanto, 46 cromosomas). Todas las células humanas a excepcidn de las reproductoras (espermatozoides y dvulos)
son diploides.
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Cromosomas células diploides

Este tipo de divisidn se utiliza para:

e Reproduccion de muchos seres unicelulares.
e Desarrollo y crecimiento de organismos pluricelulares (cuando crecemos, nuestras células de tejidos y
drganos como la piel, pulmones, etc se reproducen por mitosis, de forma que va creciendo el nimero de

células de nuestro organismo)

Cada mitosis tiene una fase inicial (interfase) durante la cual los cromosomas se duplican, quedando formado
cada cromosoma por dos cromatidas, lo que asegura que las dos células hijas obtengan exactamente la
misma informacién genética de la célula madre. Cuando se duplica un cromosoma en esta fase, queda unido a su
copia, formando dos cromatidas unidas por lo que se denomina centromero. Posteriormente, los centriolos se
encargan de separar las cromatidas de cada cromosoma replicado, para asegurarse de que cada copia del
cromosoma vaya a una célula hija.

Finalmente, cada cromosoma duplicado va a una célula hija, obteniéndose dos células hijas.
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Envoltura cromdtidas  fibras del  cromosomas cromosomas  placa  nucleos

nuclear hermanas huso condensados hijos celular  hijos
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se duplican

célula hija

1.6.2. La meiosis

La meiosis es un proceso basico en la reproduccidon sexual, que se produce para dar lugar a las
células reproductoras o gametos. Consiste en dos divisiones celulares consecutivas.

Este proceso se produce en células diploides, pero se originan cuatro células hijas haploides. Una célula
haploide es aquella que no tiene pares de cromosomas (en general, n cromosomas). Las células humanas
diploides tienen 23 pares de cromosomas (por tanto, 46 cromosomas), pero las haploides solo tienen 23
cromosomas no emparejados. Las Unicas células haploides humanas son los dvulos y los espermatozoides.
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Cromosomas de una célula diploide humana Cromosomas de una célula haploide humana
(23 pares = 46 cromosomas) (23 cromosomas)
Cualquier célula menos dvulos y espermatozoides Ovulos y espermatozoides

El hecho de por qué las células reproductoras tienen sélo 23 cromosomas es sencillo. En el momento de
la fecundacion, se unen un évulo (23 cromosomas) y un espermatozoide (23 cromosomas), formandose una nueva
célula (cigoto), que es la primera célula del nuevo individuo, que sera diploide, pues tendra 23 pares de
cromosomas (se emparejan cromosomas homaologos de dvulo y espermatozoide)..

n n
Cromosomas  cromosomas ) \
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Esparmio Cigoto
2n
cromosomass

Mediante la meiosis, una célula diploide con “n” pares de cromosomas (2n cromosomas) en su nucleo,
dard lugar a cuatro gametos (6vulos o espermatozoides) con la mitad de cromosomas: sélo “n”.
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En una célula diploide, los cromosomas de cada par son homodlogos (es decir, tienen los mismos
genes) pero no exactamente iguales. Uno procede del padre y otro de la madre.
3 4 5
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Cromozomas que proviensn del Svulo
Cromosomas que provienen del espermatozoids

Al inicio de la meiosis se produce, igual que en la mitosis, la duplicacion de los 23 pares de cromosomas.

Posteriormente tiene lugar lo que se |[lama recombinacién genética de los cromosomas homologos ya
duplicados, que consiste en que algunos genes del cromosoma procedente del padre pasan al de la madre y
viceversa. Este proceso es la clave de la reproduccion sexual, ya que permite que los hijos sean diferentes
a los padres.

Cromosomas Se duplican los Se cruzan las De esta forma los

homdlogos cromosomas cadenas de ADN Cromosomas

(par de cromosomas) homdlogos de los cromosomas homdlogos cambian
informacién

Al final habra cuatro cromosomas, que iran

cada uno a una celula hija, que seguramente
seran mezcla de les cromosomas iniciales




PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO EDUCACION D€ PERSONAS ADULTRS
PRUEBA LIBRE TITULO DE GRADUADO EN E.S.O. b CEPA LOPEZ DEL ORD - HELLIn
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO N ———

Después de la recombinacién, la célula se divide por primera vez y los cromosomas homodlogos se
separan, quedando cada célula con la mitad de cromosomas (n).

A continuacién, se produce una segunda division de cada célula, muy parecida a la mitosis (las dos
cromatidas de cada cromosoma se separan) con lo que resultaran cuatro células (gametos) con n cromatidas cada
una. Cada cromatida dara lugar al correspondiente cromosoma completo.

Célula madre
(2n cromosomas)

Duplicacion de
cromosomas

&

Recombinacion
genética

"

. Primera division

Y /

Segunda division
(4 células hijas con n
cromosomas)

2. EIADN y la herencia genética

Los cromosomasy el ADN

Los cromosomas son un componente del nucleo celular que se condensan y aparecen cuando la
célula esta en divisién (mitosis o meiosis) y que estan compuestos por ADN y proteinas.

El cédigo genético

Los cromosomas contienen el ADN (acido desoxirribonucleico), el cual estd formado por la unién de
pequefias moléculas que se llaman nucledtidos; en el ADN sélo existen cuatro tipos de nucleétidos distintos,
diferenciandose solamente en uno de sus componentes, las llamadas bases nitrogenadas:
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A A Adenina
T Timina
> Citosina
G Guanina

Representacion
grafica del

ADN

Estas bases, en la molécula de ADN se encuentran emparejadas: la adenina es capaz de unirse con la
timina (A-T) y la guanina siempre se empareja con la citosina (G-C), formando una estructura de dos cadenas
enrolladas una sobre la otra, de forma similar a una escalera de caracol. Es lo que se conoce como estructura de

doble hélice.

Este esquema representaria un fragmento de ADN, y es la materia que constituye los genes. Un gen
no es mas que un fragmento de ADN, con informacidén para un caracter determinado, de tal manera que un
cromosoma se puede considerar como un conjunto de genes. Cada gen determina un caracter del ser vivo.
Por ejemplo, hay un gen que determina el color del pelo, otro que determina el color de los ojos y asi

sucesivamente.

El cromosoma se parece, al microscopio, a una madeja de hilo. Si pudiésemos desenmarafarla veriamos
como cada trocito contiene la informacién de un rasgo hereditario que determina nuestro aspecto. En cada
par de cromosomas hay una media de 4.000 genes.

GCA AGA GAT AAT TGT..
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En la mayor parte de las especies, como las de las plantas y animales superiores, cada individuo tiene un
conjunto de genes heredados de sus dos progenitores. Para un solo caracter, el individuo tiene dos genes: el que
procede del padre y el que ha heredado de su madre. Los dos genes que informan de una misma caracteristica
(como el color del pelo) se llaman genes alelos.

Genes alelos
Ojos marrones

)

Las leyes de la herencia

Todos sabemos que se puede observar un cierto parecido entre una persona y sus familiares mas directos
(padres, hijos, hermanos). Este parecido entre individuos de la misma familia, la misma raza o de la misma
especie no se debe a la casualidad, sino que existen ciertas leyes o pautas que condicionan el desarrollo de los
seres vivos; estas pautas estan contenidas en el material genético que se transmite de generacidén en generacion
y constituye la herencia bioldgica.

Mucho antes del descubrimiento del ADN, el monje agustino austriaco Gregor
Mendel, a pesar de que su trabajo fue casi despreciado por la mayor parte de los
cientificos de su época, descubrié las leyes de la herencia.

éComo llego Mendel a obtener sus conclusiones?

Mendel utilizé la planta del guisante.

1. Mendel cortaba los estambres de las flores y las protegia para impedir que se polinizaran de forma
natural.

2. Luego, usando un pincel, las polinizaba con el polen que seleccionaba. De esta forma sabia qué
plantas intervenian en la formacién de las semillas.

3. Sembraba los guisantes y...

4. Cuando crecian se fijaba en los rasgos de las nuevas plantas.

éQué vio Mendel?

Al principio, se fijé solamente en una caracteristica, el color de la semilla. Aunque los guisantes que
conoces, los que se echan en el arroz o los que se cocinan salteados con jaman serrano, son verdes, los hay de
color amarillo.

Experimento 1:

Cruzaba plantas con semillas amarillas y otras de semillas verdes. Es curioso, todas las nuevas plantas
producian semillas amarillas.

Experimento 2:

Pero, cuando cruzaba estas plantas hijas aparecian en la siguiente cosecha una pequefia proporcion
con semillas verdes (un 25 %, aproximadamente). Esto tiene una explicacion bastante sencilla. Las semillas
contienen informacion por duplicado del color amarillo y del color verde. Cada planta trasmite a la nueva
generacién la mitad de la informacion que contiene. Si contiene informacién del color amarillo y del verde,
pasara a sus descendientes una de las dos.
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Algunos rasgos no se manifiestan, como el color verde de las semillas, en presencia de informacion
distinta, como el color amarillo. Se dice que el verde (a) es un rasgo recesivo, frente al amarillo que se llama
dominante (A).

Por tanto, para cada caracteristica, los seres vivos tendran dos genes. Esta combinacién de dos genes para
una determinada caracteristica, es lo que se denomina genotipo. Cuando ambos genes son idénticos, la
caracteristica se manifestara tal cual (por ejemplo, si los dos genes de los guisantes tienen informacién de color
amarillo, el guisante sera amarillo, y si tienen ambos informacion de color verde, el guisante serd verde). Cuando
los genes de un determinado caracter son distintos, se manifestara el dominante (en el caso de los guisantes, si
tiene un gen para color amarillo y otro para el verde, sera amarillo porque es dominante). La manifestacion de una
caracteristica en un ser vivo se denomina fenotipo.

Dentro Lo que vemos
Genotipo Fenotipo

@0 — @
Quv—w
Jo— @

Estas son algunas de las conclusiones que obtuvo Mendel. Hoy en dia conocemos mucho mejor los
mecanismos por los que se transmite de padres a hijos los caracteres hereditarios.

Por ejemplo el color oscuro de cabellos y ojos es un rasgo dominante, asi que de un padre rubio y una
madre morena, lo mas “probable” es que el hijo o hija sea moreno.
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V EJEMPLO. Juan y Maria tienen los ojos oscuros, su bebé, Alejandro, tiene los ojos azules. ¢Como ha podido
ocurrir esto?:

: A = color marron (gen dominante)
, w a = color azul (gen recesivo)
; AA y Aa tendrdn fenotipo marrén
. ‘ & ‘ aa tendrd fenotipo azul
Y /
. ‘ Genotipo de la madre _
>

@ A AA Aa
a Aa aa
@ : ‘C Genotipo de los posibles
I .
descendientes
(75% con ojos marrones,
25% con ojos azules)

Esto ha podido ocurrir porque tanto Juan como Maria tenian un antepasado de ojos azules que
les dejo en su cadigo genético este “gen recesivo” (esta ahi y no se ve), como muestra el grafico anterior. En
realidad esto no es exactamente asi; lo hemos simplificado un poco para que te resulte comprensible. En
realidad el color de los ojos depende de varios genesy la cosa es algo mas complicada.

2.5.1. La herencia del sexo

En los organismos eucariotas existen dos series de cromosomas que pueden agruparse en parejas de
homodlogos. Estos cromosomas son iguales en su forma y tamafio salvo en el caso de dos de ellos que son
diferentes segun el sexo del individuo; son los denominados cromosomas sexuales.

En los mamiferos, las hembras los tienen iguales, llamdndose a su genotipo XX, mientras que en los
machos es XY.

Nifio XY XX Nifia

- | -
e ui
- ™ -
- -
‘THH
e .
e ]
] *

Los caracteres cuyos genes estén en el cromosoma Y no lo pueden presentar mas que los varones, que
se lo transmitiran a todos sus hijos varones.

X XX XY
X XX XY
Genotipo de los posibles
descendientes
(50% varones,
50% mujeres)
Légicamente, la posibilidad de uno u otro sexo en la descendencia es en principio de un 50%
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2.5.2. La herencia del grupo sanguineo

Nuestro grupo sanguineo se divide en tres grupos en funcion de los antigenos presentes en la sangre. Cada
uno de nosotros hereda de nuestro padre y de nuestra madre un tipo de antigenos que presentan los gldbulos rojos
de nuestra sangre (A, B y 0), formando una combinacién de dos de ellos en nuestro fenotipo. Las combinaciones
posibles son:

g A sreigemo 3 ANTIGENOS (Genotipo) GRUPO SANGUINEO (Fenotipo)
g ¢ : o
v 0A A

P NG iineG A Tico snjuires @
' AA A
h .mhsf.u,w ,.h‘.; ey OB B
Yy " BB B
'pgt\:.{‘g.\um .p-\fgm [ AB AB

Aunque el genotipo tiene dos tipos de antigenos, el fenotipo, es decir, el grupo sanguineo, se reduce a
cuatro tipos (A, B, 0y AB).

Conociendo el grupo sanguineo de los padres, se puede saber el grupo sanguineo posible de los hijos, y
descartar en algunos casos los que son imposibles.

Padre Madre

O

e \
[/ JJ] (UJP

/M\ =P

HEE ENE EE BN
\ r A

=
[14]
o]
B

" J
Y Y Y
25% 50% 25%
Hijos Hijos Hijos
Genotipo BB Genotipo AB Genotipo AA
Grupo B Grupo AB Grupo A
Hijo= Hijos MO Hijos Hijos ND
Grupos Sanguineos posibles posibles Grupos Sanguineos posibles | posibles
Padke 0 [MadreD 0 A,B, AB Padie B [Madre O 0,B A, AB
Padre 0 |Madre A o, A B, AB Padre B [Madre A 0, A B, AB
Padke 0 [MadreB 0,6 A, AB Padre B |Madre B 0, B A, AB
Pade 0 [Madre AB ALB O, AB Padre B |Madre AB A,B, AB 1]
Hijos Hijos MO Hijos Hijos ND
Grupos Sanguineos posibles posibles Grupos Ssnguines s posibles | posibles
Padke A |MadreD 0,a B, AB Padre AB |Madre O A B 0, AB
Padke A |Madre A 0, A B, AB Padre AB [Madre A A B, AR 0
Padke A |MadreB 0,A B, AB Padre AB |Madre B A, B, AB 0
Pade A [Madre AB A, B, AB 1] Padre AB |Madre AB A,B,AB 1]

O P T
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Ademads, en la sangre hay que tener en cuenta el factor Rh, una proteina integral de la membrana de los
glébulos rojos. Son Rh positivas aquellas personas que presentan dicha proteina y Rh negativa quienes no
presenten la proteina. El factor Rh se hereda del padre y de la madre, siendo el Rh+ dominante sobre el Rh-.

+ =gen dominante

FaCtor RH - = gen recesivo
Padre + Madre + ++y +- tendrdn fenotipo +
& 60 ® 6 - - tendrd fenotipo -
w - ALY S
Genotipo de la madre
+ ++ +-
= +- =

Genotipo de los posibles
descendientes
(75% Rh positivo,
25% Rh negativo)

A partir del grupo y el Rh, se establecen las posibles donaciones de sangre. Un Rh+ solo podra donar a
Rh+, mientras que un Rh- podra donar a cualquier Rh. Ademas, el grupo 0 puede donar a 0, A, B y AB, mientras
que el AB sélo podra donar al AB. Esto hace que el grupo 0- sea el donante universal y el AB+ el receptor
universal.

Tabla Resumen de Compatibilidades

receptores

LAl A lBe]e [asas] 0|0
A | V|
AV | W /]

g | Be v | v |

58 FdAr4r4rdl

g | A8 =1
| AB- | | | | P44
sl | 191 W] 1 .
RArdrararirdrardrs

GENOTIPOS Y FENOTIPOS DE LOS GRUPOS | GENOTIPOS Y FENOTIPOS DE LOS GRUPOS

SANGUINEOS DEL SISTEMA ABO SANGUINEOS ABO Y RH ‘
FENOTIPO ' K FENOTIPO |
GENOTIPO ) GENOTIPO )
(GRUPO SANGUINEO) (GRUPO SANGUINEO) |
AA— \ 1
AA-
AA o A A-
A e
[ AA--
AO e » A
BE—
BB--
BB — ' B+
5 50~ j
BB--
BO 0= B-
AB-—
AB AB AB- ‘ A
[ AB-- " AB-
| oo o+
00 0 00--
‘ 00-- 0

Tabla resumen de genotipos y fenotipos sanguineos
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2.6. Genética y sociedad

2.6.1. La ingenieria genética (cortar y pegar ADN)

La ingenieria genética se basa en la manipulacién de genes (ADN) para obtener determinadas sustancias
especificas aprovechables por los seres humanos: se trata de aislar —cortandolo de una molécula de ADN- el
gen que produce la sustancia, e introducirlo en otro ser vivo que sea mas sencillo -y barato- de manipular; lo
que se consigue es modificar las caracteristicas hereditarias de un organismo, alterando su material genético.

La ingenieria genética tiene hoy en dia multiples aplicaciones, entre las que podemos citar por su
importancia:

la produccién industrial de insulina

la fabricacion de determinadas vacunas

la obtencidn de individuos resistentes a determinadas agresiones del ambiente o
enfermedades (organismos transgénicos).

2.6.2. Los alimentos transgénicos

Llamamos alimentos transgénicos a alimentos genéticamente modificados. Mediante la ingenieria
genética han podido modificarse las caracteristicas de gran cantidad de plantas para hacerlas mas utiles al
hombre, son las llamadas plantas transgénicas. Una de las primeras plantas obtenidas mediante estas técnicas
fue un tipo de tomates que tardan en madurar unas semanas después de ser cosechados. También se han
conseguido plantas resistentes a productos quimicos, insectos o enfermedades. Por ejemplo, ya existen
semillas de algoddn insensibles a herbicidasy plantas transgénicas que resisten invasiones de virus o que
producen toxinas dafiinas para algunos insectos.

En cuanto al uso de productos transgénicos, hay opiniones para todos los gustos: hay quien piensa
que supone un gran avance para la humanidad, pero también hay quienes opinan que, a la larga, terminardn
produciéndonos numerosos problemas y enfermedades.

Por ejemplo, el cultivo de maiz modificado genéticamente, solo en Espafia, supera una superficie de
cultivo de 140.000 hectareas, superando el 30% de la produccidén total de maiz en nuestro pais.
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3. La evolucion de los seres vivos

Hay especies que cambian mucho dependiendo de la edad y sexo y otras que apenas sufren
modificaciones, pero los individuos que pertenecen a una misma especie mantienen una caracteristica en
comun: son capaces de reproducirse entre ellos y tener descendencia fértil.

La evolucidn vista por Charles Darwin

Darwin enuncié su teoria de la evolucién con los siguientes postulados:

1. Todas las especies producen una descendencia muy numerosa, mayor de la que puede
sobrevivir.

2. Los descendientes, aunque se parecen, son distintos unos de otros.
3. Como el alimento y otros recursos son limitados, tienen que competir por ellos.
4. Solamente sobreviven aquellos individuos mds capacitados.

5. Por eso generacién tras generacién se produce una seleccién de unos individuos en
detrimento de otros menos aptos.

6. Alfinal, con el paso del tiempo la especie va cambiando.

X

Homo Habilis

Homo Erectus

Homo Sapiens

Homo Sapiens Sapiens
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éComo eran los habitantes de la tierra?

Si pudiramos retroceder en el tiempo y volver 5, 100, 300, 450, 600 y hasta 2.000 millones de
afos atras el escenario que veriamos se pareceria al que se sefala en la tabla siguiente.

El reloj del
tiempo
(millones de
afos atras)

ca§kXR

Los seres vivos

Se reduce el nivel de hielo en los
polos y el clima es mas hiumedo.

Primeros hominidos
Desarrollo de las plantas gramineas (trigo,
avena,...)

Un gran manto de hielo cubre el
hemisferio norte. El clima es frio y
seco.

Predominan las aves y los mamiferos.
Desarrollo de las plantas con flor y de las
gramineas

Solamente hay un continente. El
clima es muy seco y calido.

En el gran continente hay plantas coniferas
y grandes reptiles.

En los continentes el clima
es muy humedo.

Plantas e insectos terrestres.
Anfibios (ranas), reptiles y hongos.

En los continentes no hay seres
vivos, ni plantas ni animales.

S6lo vida marina:
moluscos y Plantas

peces, artrépodos,

Seres marinos: esponjas, medusas, anélidos,
artrépodos y algas pluricelulares.

Atmosfera muy
temperatura muy elevada.

escasa,

4. Salud y enfermedad

4.1. Factores determinantes de la salud

Solo viven en el mar seres unicelulares

Segun la Organizacién Mundial de la Salud (OMS), la salud es el estado de completo
bienestar fisico, mental y social, y no sdlo la ausencia de enfermedad. Para disfrutar de una buena
salud debemos tener en cuenta varios factores fundamentales:
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Vivir en un ambiente sano.
Tener hdbitos y estilos de vida saludable.
Los factores hereditarios y la edad.

AN NI NN

Disponer de un sistema sanitario eficaz, que no sélo atienda sino que ademas sea
capaz de prevenir la aparicion de enfermedades.

4.2. La enfermedad y sus tipos

La enfermedad es el trastorno que se produce cuando alguna parte del organismo se altera y
no realiza correctamente su funcidén. Segun su origen, podemos hablar de diferentes tipos de
enfermedades:

Tipo de enfermedad

» Flagls .

Enfermedades infecciosas

Capeels plhwmanm

Producidas por un agente infeccioso, normalmente un
virus o una bacteria, que puede transmitirse de una
persona a otra, contagiando la enfermedad.

W eenbrany

Bocrenn covnn @ vty

Ejemplos:
- De tipo virico el ébola, el VIH, o la gripe
- De tipo bacteriano el célera o la lepra

Nearwedos san

Enfermedades traumaticas

Causadas normalmente por accidentes laborales,
domeésticos, de trafico, etc.

Ejemplos:
- Fracturas de huesos
- Esguinces

- Luxaciones
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Enfermedades endocrinas y metabdlicas

Son alteraciones del metabolismo por causas
hereditarias o por alimentacién inadecuada.
Ejemplos:
- Diabetes
- Obesidad

Enfermedades carenciales

Causadas por la falta de alguna vitamina o sustancia
basica para el organismo.

Ejemplos:

- Raquitismo (carencia de vitamina D)
- Anemia (falta de hierro)

Enfermedades funcionales

Causadas por el mal funcionamiento de algin érgano.

Ejemplos:
- Enfermedades cardiacas
- Enfermedades respiratorias
- Enfermedades renales

Enfermedades degenerativas

Causadas por el envejecimiento o deterioro grave de algun
drgano.

Ejemplos:
- Artrosis
- Cirrosis hepdtica
- Esclerosis mdltiple
- Esclerosis lateral amiotrofica (ELA)

- Alzheimer

- Parkinson
- Fibromialgia

Sintomas de la anemia
CFHT‘RAL

-Fadicn
Mamo
Nty

Roje & Anpera suvars

QJCS

= Avrmrt by

-
4
:.

PEL LOS VASOS SANGUINEDS
- Paldez - Prcela st
- Frindse

- Conmidn
i ks

2
RESPIRATORIO L___t;h' {/{_

CORAZON
"alpAbncuTies

DR:zutad parn
1Rspias £ ;’r "

MUSCULAR

=Dabiinind

BAZO
-Agrands-
mioato

Engrosamiento de las
paredes de los ventriculos
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Enfermedades mentales

Son las que afectan al comportamiento psiquico del

individuo.
Ejemplos:
- Ansiedad
- Fobias
- Demencias

- Anorexia y bulimia

Neoplasmas o tumores

Son aquellas en las que se forma una masa de tejido con
células que crecen de manera anormal y sin ninguna
funcidon. Se deben a diversos factores (hereditarios,
radiaciones, habitos poco saludables, etc)

Ejemplos:
- Cualquier tipo de cdncer

Enfermedades autoinmunes

Son aquellas en las que el propio sistema inmunitario ataca
las células del organismo. En este caso, el sistema
inmunitario, se convierte en agresor en lugar de proteger
al cuerpo.

Ejemplos:
- Lupus
- Artritis reumatoide
- Psoriasis

Células
normales

—_—

Células normales

Vaso sanguineo

Artritis reumatoide

/ .S;:mlnlstm de

sangre al tumor

Normal

5.3. Las enfermedades infecciosas

Las enfermedades infecciosas son producidas por microorganismos y se transmiten
normalmente por contagio. Los microorganismos que pueden producir enfermedades son:
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Bacterias

Son organismos unicelulares procariéticos,
es decir, sin membrana nuclear, por lo que
el material genético se encuentra en el o ”

citoplasma. Monococo Vibrio Diplococo

No todas las bacterias son patdgenas, -

algunas son beneficiosas para el ser :
. Bacilo Spirilo
humano. Por ejemplo, tenemos muchas

bacterias en nuestra flora intestinal. w a m

Ej. de enfermedades bacterianas: Estrept Estafil Boriinas

- La salmonelosis

- La tuberculosis (bacilo de Koch) Clases de bacterias
- Meningitis (por un estreptococo)
- Neumonia (por un estafilococo)

- El célera

Hongos

Son organismos que viven sobre materia
orgédnica (viva o muerta), de la que
obtienen su alimento.

Los hongos parasitos, que viven en sobre
otros seres vivos, son los que causan
enfermedades. Las enfermedades
producidas por hongos se llaman
micosis.

Ejemplos de micosis:

- Pie de atleta
- Candidiasis

Protozoos

Plasmodium ' /"““""""'
Son organismos unicelulares que viven en
medios liquidos; en algunos casos, se trata
de liquidos que forman parte de otros
seres vivos, como la sangre.

Ejemplos:

- El plasmodium, que produce la malaria
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Virus

virus de la rabia herpesvirus
Son organismos acelulares; es decir, no

tienen estructura de célula. Son pardsitos
obligados que necesitan de una célula—ala

"

que infectan- para reproducirse; por eso

todos son patégenos.
bacteridfago

Ejemplos son:

- Gripe
virus del mosaico
- VIH (SIDA) virus del del tabaco
- Hepatitis sarampion
- Varicela
- Ebola

¢Como se transmiten las enfermedades infecciosas?

Las enfermedades infecciosas se pueden transmitir por diferentes vias y de diferentes formas:

e Por contacto directo con otras personas enfermas como, por ejemplo, las enfermedades
de transmision sexual (sifilis, gonorrea,...), el ébola (si hay contacto entre fluidos) o las
bad \~’ gastroenteritis, que se pueden contagiar con un simple apretén de manos.
r);‘v»'\‘
e  Por contacto con objetos infectados, como un pafiuelo, un vaso, u objetos tan cotidianos
gue usamos todos como los pomos de las puertas, grifos, etc. Ejemplos también son el
ébola o las gastroenteritis.

S Y e Por ingestion de alimentos o bebidas contaminados. Por ejemplo, la salmonelosis
- (tortillas o huevos mal cocinados) o el cdlera (agua contaminada).

Por via respiratoria, es decir, a través del aire que respiramos, en el que puede haber
gotitas de saliva cargadas de gérmenes. Por esta via se transmiten la gripe y la
tuberculosis, entre otras.

e Por vectores de transmision; es decir, animales (normalmente insectos) que transportan
2" "~ el microbio que produce la enfermedad y lo introducen en un organismo sano. Por
. ejemplo, el plasmodium que causa la malaria es transmitido por el mosquito anopheles.
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4.4, El sistema inmunitario

El sistema inmunitario esta formado por un conjunto de érganos, células y moléculas dispersos
por todo el organismo que se encargan de sus defensas; este sistema defensivo actua mediante
defensas externas e internas.

4.4.1. Defensas externas

Estdn constituidas por barreras fisicas y quimicas que forman la
primera linea de defensa para impedir la entrada de los agentes patdgenos.
Estas barreras son principalmente la piel y las mucosas.

4.4.2. Defensas internas

Estas defensas actian cuando los agentes patégenos invaden nuestro cuerpo. Las defensas
internas pueden ser de dos tipos:

a) Defensas inespecificas

Reaccion inflamatoria

Es una reaccion local que tiene como finalidad aislar y destruir los
microorganismos. Se caracteriza por el dolor, aumento de la
temperatura en la zona e hinchazén, debido a que las células del
tejido conjuntivo liberan una sustancia llamada histamina, que Mastocte—
produce la dilatacidn de los vasos sanguineos y, por consiguiente, el l‘;&_'h__:
aporte de grandes cantidades de sangre hacia el area afectada. ’,'/ W

. rge Macrd
Defensa celular inespecifica ¢ )

Se lleva a cabo por los macréfagos, unas células del tejido

conjuntivo que “fagocitan” a los elementos extrafios al organismo, ® _ we
. . . . -
capturandolos mediante unos salientes del citoplasma llamados

@
pseuddpodos (falsos pies) para ser digeridos.
S,
@

b) Defensas especificas

Se basan en el reconocimiento de agentes extrafios para el organismo, denominados antigenos,
por parte del sistema inmunitario.
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El organismo es capaz de reconocer elementos extrafos que hayan podido entrar en él. Ese
reconocimiento es posible porque el elemento extraio posee ciertas moléculas especificas, que
solamente él tiene: son sus antigenos. Hay varios tipos de antigenos. Alguno de ellos es reconocido por
el organismo, el cual reacciona fabricando anticuerpos (también llamados inmunoglobulinas) que
lucharan contra el antigeno.

Los anticuerpos son moléculas capaces de reconocer al antigeno y de unirse a él para
desactivarlo y conseguir finalmente destruir al microorganismo o la célula portadora del antigeno. La
unién antigeno-anticuerpo es especifica, cada anticuerpo reconoce y se une a un determinado
antigeno (modelo llave-cerradura).

Antigenos

I

=
=

Antigenc

- lugar de union a antigenc

Anticuerpo

Cada anticuerpo se une a su antigeno de forma andloga a la de una llave y una cerradura.
¢Como actua el sistema inmunitario?

Cuando un agente extrafio (por ejemplo, una bacteria) entra en nuestro cuerpo los linfocitos
(un tipo de células sanguineas, en concreto un tipo de gldébulos blancos) detectan el antigeno y
empiezan a fabricar el anticuerpo correspondiente.

Células Sanguineas

0% @@

Linfocito Neutrofilo Eosinofilo Basdhlo

@ o -
L]

Macrdlago Erftrocito Plaguetss
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Hay dos tipos de linfocitos:

o Los linfocitos B fabrican anticuerpos, los cuales son liberados al medio donde se
encuentra el portador del antigeno y lo atacan.

-:."‘_’;

| LweociTo 8 ANTICUERPO

o Los linfocitos T tienen en su superficie unas moléculas semejantes a los anticuerpos,
mediante los cuales se unen a los antigenos de la membrana de las células y atacan a
estas. Estos linfocitos son los responsables de los rechazos en los transplantes.

Patcoenc

(SRS
4.5. Como prevenir las enfermedades infecciosas

Una forma de prevenir enfermedades infecciosas es llevando a cabo habitos saludables y
teniendo cierto cuidados, dependiendo de la enfermedad en cuestidn. Otra forma de prevencidn es la
vacunacion.

4.5.1. La vacunacion

Qs

La vacunacion se basa en engafiar al sistema inmunitario haciéndole creer que llega una
amenaza para la salud. Esto se consigue inyectando, a la persona que se quiere proteger, antigenos del
microbio o el propio microbio pero muerto o debilitado; esto es lo que llamamos vacuna.

De esta manera, no hay posibilidad de que se desarrolle la enfermedad pero, al detectar los
antigenos, los linfocitos fabricaran anticuerpos contra ellos y, ademas, recordaran en adelante como se
fabrican. Asi, si la persona entra en contacto otra vez con los microbios, el organismo los recuerda y
fabrica rapidamente defensas especificas contra ellos, impidiendo la infeccién.

El tema de la vacunacion causa controversia en la poblacidn, puesto que hay tanto defensores
de las vacunas como detractores. Lo cierto es que a través de las vacunas se ha conseguido paliar y
erradicar al menos en algunas zonas, los brotes de enfermedades infecciosas. La vacunacion es
especialmente importante entre los mas pequefios. En nuestro pais, en la actualidad cada Comunidad
Auténoma tiene su propio calendario de vacunacion infantil. No obstante, hay casos en los que se
recomienda la vacunacién en adultos, por ejemplo, cuando se viaja a determinados paises extranjeros
para evitar enfermedades poco comunes en nuestro pais, cuando se produce un corte con algun
material oxidado para prevenir el tétanos, o ante los brotes de gripe invernales.
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4.5.2. La prevencion
Ante las enfermedades infecciosas, la prevencion resulta fundamental para reducir el riesgo de
contagio directo, y a su vez, que podamos contagiar a terceras personas una vez contraida la enfermedad.
Dependiendo de cada tipo de enfermedad infecciosa, las medidas de prevencién varian, debiendo prestar
especial atencion a aquellas enfermedades con mayor indice de mortalidad o las que dejan mas secuelas.
Es importante estar atentos a las campafas de prevencién ante la propagacién de este tipo de

enfermedades.

La prevencion es
la mejor medida
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EJERCICIOS

1. Empareja cada pregunta con su respuesta:

a) La célula mas primitiva es la...

b) En el ndcleo de la célula eucariota se encuentran los

c) La célula eucariota que tiene cloroplastos es la...

d) Las células que no realizan la fotosintesis tienen nutricion...

e) El mecanismo que asegura la formacion de células hijas idénticas a la madre es la:
f) Los procariotas son todos seres...

1) heterétrofa
2) procariota
3) unicelulares
4) cromosomas
5) mitosis

6) vegetal

2. ¢éQué probabilidad existe de que los ojos de Alejandro sean azules sabiendo que tanto su padre,
Juan, como su madre, Maria, tienen en su codigo genético un gen recesivo de ojos azules aunque se
muestren con 0jos oscuros?

3. Di si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):
La evolucion es un proceso complejo que puede durar millones de afios. ( )
La seleccidén natural mantiene a los individuos mas desfavorecidos y peor adaptados. ( )

Estudiando los fosiles, se ha podido comprobar que en la Tierra siempre han existido las mismas
especies. ( )

Aunque dos seres vivos no se parezcan entre ellos pueden pertenecer a la misma especie si comparten
el mismo tipo de instrucciones en sus células. ( )

5. Busca la frase correcta:

- Los primeros hominidos surgieron hace 100 m. a., cuando el clima de la Tierra era célido y seco.
- Lavida abandoné el mar hace tan solo 5 millones de afos.

- Hace 2000 m. a. la atmdsfera no tenia oxigeno y no permitia la vida fuera gua.

- Hace 100 m. a. habia un solo continente y en el mar abundaban los anfibios.

6. Sefiala en la lista siguiente la/las enfermedad/es infecciosa/s:
a.
Diabetes
b. Fisura
c.
Gripe
d.
Infarto
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7. Las enfermedades infecciosas se pueden transmitir...
a. Porla comida
b. Por herencia
c. Porinsectos
d. Por jeringuillas

8. Sefala la/las enfermedad/es causada/s por bacterias:

a.
Malaria
b. Gripe

c. Salmonelosis
d. Sarampidén

9. El SIDA se transmite a través de...
a. Bebida
b. Insectos
c. Relaciones sexuales
d. Saliva

10. Los macréfagos tienen como misién...
a. Destruir los microorganismos por fagocitosis
b. Evitar las hemorragias
¢. Formar anticuerpos
d. Transportar oxigeno

11. Los linfocitos...

a. Detectan los antigenos

b. Producen anticuerpos

c. Pueden causar rechazo en los trasplantes
d

. Ninguna es correcta

12. Las vacunas:

Q

. Atacan a los microorganismos

b. Aumentan la concentracidn de hierro

c. Previenen contra una enfermedad infecciosa
d. Provocan la formacién de anticuerpos

13. Explica la meiosis.
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14. Indica las partes de la célula eucariota.

15. Completa:

Los linfocitos B fabrican que son liberados al medio donde se

encuentra el portador del y lo atacan.

Los individuos que pertenecen a la misma especie son capaces de
entre ellos y tener una descendencia

Al contrario de la célula animal, la célula vegetal, posee ;lo

qgue le permite tener una nutricién ya que realizan la

fotosintesis.

En la mitocondria se realiza la y en los ribosomas

la , fundamentales para la vida celular.

16. A través de un microscopio, podemos observar en una célula claramente los siguientes organulos.
éPodrias decir de qué tipo de célula se trata? Define qué funcion realiza dentro de la célula dichos

organulos

Mitocondrias
Ribosomas

Plastos

Vacuolas
Reticulo endoplasmatico
Cromosomas dentro de un nucleo definido

17. Un padre tiene grupo sanguineo 0 y la madre tiene grupo sanguineo AB. ¢{De qué grupo sanguineo
serd su descendencia?

18. Un padre tiene grupo sanguineo con Rh- y la madre tiene grupo sanguineo con Rh+. ¢{De qué Rh
sera su descendencia?
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19. Un padre tiene grupo sanguineo 0+ y la madre tiene grupo sanguineo AB-. ¢{De qué grupo sanguineo
sera su descendencia?

20. Una persona tiene como genotipo de grupo sanguineo el 0A. ¢De qué grupos sanguineos podrian
ser sus padres, sabiendo que el 0 le viene del padre y el A de la madre?

21. Si una planta de tallo alto (AA) se cruza con una de tallo enano (aa), sabiendo que el tallo alto es
dominante sobre el tallo enano, ¢{Como seran los genotipos y fenotipos de la descendencia posible?

22. La lana negra de los borregos se debe a un alelo recesivo, n, y la lana blanca a su alelo dominante,
N. Al cruzar un carnero blanco con una oveja negra, en la descendencia aparecié un borrego negro.
¢éCudles eran los genotipos de los parentales?



